

大同村里话创新

——城步苗族自治县蒋坊乡大同村基层社会治理工作纪实

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 周学民 实习生 李佳暄

近年来,城步苗族自治县蒋坊乡大同村立足本村实际,紧紧围绕建设更高水平平安大同目标,夯基础、抓创新、强机制,努力构建“小网格、大民生、微服务、大格局”模式,畅通服务群众“最后一公里”,不断提升基层社会治理效能中探索前行。

基层群众自治在这里“燃烧”

大同村村民自发成立了义务治安巡逻队、禁毒协会、老年协会、红白喜事理事会、环境卫生整治理事会等群众自治组织,制定了相关章程,让村里各类事务都有人理事,按章理事,充分发挥群众自治作用。

他们精选一批年富力强的退伍老兵组建新的义务治安巡逻队,由村辅警李荣品为队长,定时开展巡防巡查。驻村工作队协同开展对巡逻队员的专业培训,提高他们应急处突的能力,巡防巡查的效率。发动老干部、老教师、老党员组建老年协会,志愿调解邻里矛盾,让矛盾化解做到第一时间到场、第一时间处置,第一时间化解,不给矛盾留发酵时间。自成立以来,该巡逻队先后调解各类矛盾55起。禁毒协会定期宣传发动,在全村营造“珍爱生命、远

离毒品”良好氛围。红白理事会先后在村里按新规办理红白喜事,避免了大操大办,引领了节俭、喜庆的苗乡新风。

网格化服务在这里“延伸”

为实现从县、乡、村、组、四级网格化管理,结合“网格化+综治中心+雪亮乡村+平安乡村”一体化建设,大同村把29个村组15个自然村落划分为15个网格,推选村组组长、党员、退伍老兵担任网格长,热心群众担任网格员,每个网格员注册了“邵阳市网格化服务10管理”微信小程序,实时掌握动态,提升末端感知服务能力。

在各项重点工作中,网格员各司其职,把扛牢责任,拧成一股绳,形成工作合力。网格员带头先行整治自己家的宅前屋后,以实际行动带动其他村民参与整治,打响了合力攻坚、共治共建的“凝心战”。同时,村两委以自然村落为基本单位建立微信群,分类建立村“两委”沟通处置群,及时收集村民意见建议,村干部与居民的良性互动,零距离、零误差、零时差回应群众诉求,化解矛盾纠纷,构建了“问题联治、平安联创、矛盾联调、隐患联查、人员联管、上下联谊”治理格局。

信息化支撑在这里“点亮”

大同村投资45万元,打造了城步第一个智慧乡村服务平台,在智慧乡村平台搭建了门户管理、组织管理、党建引领、美丽乡村、民情上报、矛盾调解、民生服务等26个功能板块,建立数字化管理体系,乡村治理插上了智慧翅膀。村-组-户-人从被动接受管理向自我管理、自我服务、自我教育、自我监督转变,拓宽群众反映意见和建议的渠道;村“两委”可以通过在平台上及时发布信息,宣传政策,发动群众,也可以让村“两委”足不出户就可以全面了解村民诉求,解决各类问题,消除各类隐患。

通过平台建设,全村新安装全方位摄像头17个,村民自发安装家庭式摄像头100个,实现了自然村落全覆盖,在村部设置了辅警工作站建立控制室,24小时监控全村人员流动,车辆出入情况,有力保障了村民的人身、出行和财产安全,实现了社会管理向“最末梢”延伸。

一年多来,村民的主人翁意识越来越强,自治程度越来越高,呈现了“小事不出组”“大事不出村”的和谐大同新局面。

增殖放流 修复毁损渔业生态

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 陈宁 实习生 李佳暄)9月20日,市中级人民法院联合新宁县人民法院、新宁县人民检察院、新宁县农业农村局和新宁环保协会共同开展增殖放流活动,督促生态环境修复落到实处。

此次增殖放流活动以实现市中级人民法院审结的一起非法捕捞水产品民事公益诉讼案件中被告履行义务,修复渔业资源与生态资源为目的,利用被告李某当庭支付的4000元修复费用购买了草鱼1050尾、鲢

鱼、鲤鱼等共240尾,选择在新宁县夫夷江永安村河段进行放流,起到了以案释法,引导河段周边居民自觉维护河流环境的作用。该案审结后,被告李某依照要求在2024年5月1日至7月31日期间认真履行了以巡河护鱼的劳务折抵其违法捕鱼损害天然渔业资源的修复补偿费,并表示今后会以实际行动参与到环境保护事业中去。

天平
邵阳市中级人民法院 协办

送法进校园 法治教育伴成长

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 陈婷 实习生 李佳暄)9月19日,北塔区人民法院党组书记、院长肖霞来到北塔区芙蓉学校,以“法治来护航”为主题,为该校师生送去新学期的法治第一课。

“在开始讲课前,我想请问下有多少同学看过《第二十条》这部电影?你印象中最深刻的是什么?”“我看过,我印象中最深刻的是那个聋哑人母亲。”“我也看过,我印象中最深刻的是那句‘法不能向不法让步’这句话。”“这部电影围绕三起案件是否构成正当防卫为背景,向我们普及有关《中华人民共和国刑法》第二十条的法律内涵,当自己受到不法侵害时,要及时采取相应措施,坚决捍卫自己的合法权益,正如影片中反复突出的法不能向不法让

步。”肖霞以电影为切入点,拉开了法治宣讲的序幕。

授课中,肖霞从什么是法、我们为什么要遵守法律规范、遇到不法侵害时我们应该怎么做、在遭受不法侵害后应该如何处理等方面展开宣讲,以通俗易懂的语言讲述身边的真实案例,引导同学们全面树立自我保护意识和维权意识,用互动的方式,将课堂气氛推向高潮。课堂的最后,肖霞指出,党的二十届三中全会对完善中国特色社会主义法治体系作出新的重大决策部署,作为新时代的青少年,要牢固树立法治意识,将法治精神内化于心、外化于行。在日常的学习和生活中,严格遵守法律法规,自觉抵制不良行为的诱惑,成为法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

全面排查 消除校车交通安全隐患

邵阳日报讯(通讯员 伍先安)今秋开学前后,市公安局交警支队联合市教育、交通运输等部门,深入辖区中小学、幼儿园及校车企业,开展校车安全检查,压实校、企交通安全责任,进一步消除涉及全市中小学生的校车安全隐患。

秋季开学前,为防止“带病”校车出校、上路,市公安局交警支队主动联合市交通运输部门,全面清查了校车使用许可、安全技术检验、安全设备配备等情况。按照支队部署,各县市区交警大队,会同相关部门,认真排查整改校车行驶路线安全隐患,特别是农村地区

急弯陡坡、临水临崖等危险路段,及时将发现的问题报告当地党委政府,通报相关部门,督促改善道路通行条件、消除安全隐患,对暂时不能消除安全隐患的,科学调整线路。

按照校车安全管理相关要求,市公安局交警支队全覆盖排查辖区旅游运输企业、客运企业、研学服务机构,督促相关行业全面落实交通安全主体责任。同时,还要求各县市区交警大队对属地校车驾驶人年审、交通违法行为、交通事故等情况进行了全面清查,对未及时年审或处理违法、交通事故的校车驾驶人,督促其进行及时处理,对不符合条件的,依法注销校车驾驶资格。



9月19日,在洞口县杨林镇农贸市场,洞口县人民法院工作人员在向群众宣讲法律知识。连日来,该院工作人员利用当地乡村赶集日向群众宣讲防范非法集资、电信网络诈骗、民法典等法律知识,“零距离”为群众提供法律服务。

滕治中 摄

隆回检察官支持农民工起诉 耐心释法理讲情理

21名农民工拿到了全部欠薪

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 张晓琴 龙菲 实习生 李佳暄)“感谢检察官的帮助,被拖欠了一年多的工资终于全部拿到手了。”近日,隆回县人民检察院民事行政检察部门办案检察官文芳接到农民工罗某某的致谢电话,获知罗某某等21名农民工已拿回全部血汗钱。

2022年7月,罗某某带领20余人的施工队从一家劳务公司承包到隆回县某小区二期地下室、安全通道的涂料装饰工程。因资金周转困难,开发商湖南某房地产开

发有限公司和建筑总承包商湖南某住宅工业科技有限公司未按进度支付工程款,罗某某等人遂停工催要薪水。直至该工程验收合格之际,开发商尚欠141646元迟迟未给付,2023年12月,罗某某等人向隆回县检察院申请支持起诉。

案件受理后,办案检察官多番走访帮助农民工取证、核算每人欠付工资,联系法律援助律师,帮助提起民事诉讼,并于2023年12月19日向隆回县人民法院发出支持起诉意见书。考虑到前期因工人停工导致该项目

尚有少量装饰工程未完工,对企业销售楼盘造成一定影响,为妥善处理农民工与企业矛盾,促进纠纷实质性化解,办案检察官采用“支持起诉+司法调解”的方式,找准解决矛盾纠纷切入点,耐心向双方释法讲情理,最终,双方达成民事调解。日前,罗某某等21名农民工终于拿到了全部欠薪。

检察之窗
邵阳市人民检察院 协办

我市夏季治安打击整治行动成效显著

全力打击违法犯罪 确保人民生活安宁

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 邓琢玲 实习生 李佳暄)夏季治安打击整治行动开展以来,邵阳公安机关从严从细从实落实“打防管控建”各项工作措施,全面消除各类风险隐患,全力打击各类违法犯罪,以实际行动维护社会安定、保障人民安宁。

近日,隆回县公安局羊古坳派出所成功破获一起婚恋诈骗案。自2022年起,远嫁到外地的已婚妇女彭某把自己伪装成了未婚女子姜某,而她诈骗的对象竟然是同属羊古坳镇的熟人王某,彭某凭借着自己的“表演天赋”在网络上一人分饰两角,在“介绍人”与“伪装对象”两个角色之间自由切换,她编造出各种理由以婚恋交友为掩护,不停地向王某索要钱财,两年时间骗走王某10万余元。不久前,王某察觉自己被骗,向羊古坳派出所报案。接警后,办案民

警迅速展开侦查工作,成功锁定彭某在江苏淮安的藏身之处。

中秋假期期间,办案民警奔赴千里之外,联合江苏淮安警方将嫌疑人彭某抓获归案,并依法对其予以刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

“警察同志我放在家里的电缆线被盗了……”9月14日,大祥公安分局板桥派出所接到辖区居民罗先生报警称,其家中价值上万元的两捆电缆线不翼而飞。接警后,值班民警迅速赶往现场,经缜密侦查,民警发现,当日1时许2名男子“里应外合”盗窃电缆并利用三轮车将赃物运走。经分析研判,民警迅速锁定嫌疑人刘某雄和刘某坤,并成功在其老家将两人抓获归案。

经查,嫌疑人刘某雄今年9月在罗先生家中负责电力装修施工,因经济拮据,便伙同其哥哥刘某坤将雇主家的电缆线盗走

并销赃。目前,2名嫌疑人已被依法予以刑事拘留,电缆线已被全部追回,案件正在进一步侦办中。

“警察同志我的摩托车被人偷了。”9月13日10时邵阳县公安局红石派出所接到辖区居民报警称,其停放在路边的一辆摩托车被盗,接警后,民警通过查看视频监控和分析研判,发现一名男子形迹可疑有重大作案嫌疑,随后运用移动警务终端很快锁定了嫌疑人李某的身份信息及活动轨迹,当日15时将其抓获,及时追回被盗车辆。

经讯问,李某某对自己盗窃他人摩托车的违法行为供认不讳,目前,已被依法予以行政拘留。

金盾之光
邵阳市公安局 协办

为夯实我市农村交通安全管理基础,市公安局交警支队通过严抓交通违法行为、宣讲交通安全知识等方式,扎实开展交通安全管理。图为9月23日,双清交警大队宣传民警在双清区火车站乡前进村开展交通安全宣传活动。伍先安 摄